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Punkte:

KEIN ROT VERWENDEN

EIGENGEWICHTE SIND GENERELL ZU VERNACHLASSIGEN, DIE DEHNSTEIFIGKEIT EA = o

PRUFUNGSANGABEN SIND ABZUGEBEN

135 P | 1. BEISPIEL: Durchlauftrager (Holz)

Gegeben:

Stab 1,2 & 3: Vollholz C24
Querschnitt: 12/20 [cm]

Einwirkung: g = 8 [kN/m]

Gesucht:

Ermittlung der Auflagerkrifte

Momenten- & Querkraftverlauf mit den jeweiligen
Maximalwerten

Hinweise: c.) Tragsicherheitsnachweise nach Eurocode.
. . (Der Schubspannungsnachweis ist auch zu fuhren)
Falls die Belastung des Systems in Punkt a.) und
b.) nicht ermittelt werden konnte, darf fir c.) d.) Rechnen Sie die maximale Durchbiegung im Feld 1.
M pax| = 6 [kNmM], |Q,| = 9[kN] angenommen
werden.
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135 P | 2. BEISPIEL: Rahmen (Stahl)

Gegeben: Gesucht:

Stab 1 & 3: HEA 240, S235 a.) Ermittlung der Auflagerkrifte

Stab 2: IPE 300, S235 s
b.) Momenten-, Querkraft- & Normalkraftlinie mit

Einwirkung: g = 16 [kN/m] den jeweiligen Maximalwerten
Hinweise: c.) Normalspannungsnachweis im Punkt m nach
Eurocode.

Falls die Belastung des Systems in Punkt a.) und b.)
nicht ermittelt werden konnte, darf fur c.)
M ,0x| = 75 [kKNm] angenommen werden.
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130 P | 3. BEISPIEL: Stiitze unter Druck und Biegung

Gegeben: Gesucht:

rundes Hohlprofil FRO 193,7x6,3 - S235 a.) Ermitteln Sie die Schlankheiten der

Einwirkung: q = 10[kN/m]

Hinweise:

Die Sttze ist in beide Richtungen gleich gehalten.

Stiitze.
Ermitteln Sie die Knickzahlen.

Fuhren Sie den Knicknachweis nach
Eurocode um die y-y und z-z Achse.

Ermitteln Sie die kritische Eulerlast fur
beide Achsen.
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120 P

4. BEISPIEL: Fundament

Gegeben: Betonfundament

Abmessungen laut Skizze

Einwirkung: F = 1600 [kN]

Gesucht:

a.) Wie sieht die Spannungsverteilung unter dem

Fundament aus wenn e = 0 [m].

b.) Wie sieht der Spannungsverlauf unter dem

Fundament aus wenn e = 0,6 [m].
(mit Bemafung)

Seitenriss
NN N
S K
NN
3,0 i{[m]

Grundriss

< L © N
sy
«< P \
N o @
X | S
A1 b
BN ' S
DRIRIDIRIRIN IR
30 [m] |




Twl 1 - /50'320/{’5

[44]

A) AV = DV < //0/81(V )’ B\/'s CV s A;,Z LN
apwal o 8
L J— N [\ |
T 1,2 s
A3, 8
J 20
A 8_0.?__./,1, = Au<AS [LN/LM"'}
P T Y1 A4 * o 44{ < 0,45 [lav/o
(¢ 246
4y faz 35w
—> <
@4) I(" o)ﬂ3 | AH * RH = //4118I‘N A\/' D\/ N ﬂ’LU
L) _;gﬂ ¢4
-s30 N\ / W\ - 4173
- \/ = ‘ \-;\J
61)/[ -,M’g "'(('
. -
A
h [ k) Qrw] M [V]
A48 hM) i} 62 <23 S [ N em
O T ( YL AN A / for]




]E A5, 03 .201%

“)b) >yz-q4 '"’ x * 0,637
) (___A_E__,_ . 45)-4% - 4,97< 23,5 [,
Y=Y o ¢3%, 37,1 AL3
1
2-2° A5 AL . 0,24 < 23,5 [“’/“‘]
0,63"21.’}'1./1

b Fuilya = 9386 LW/

&) S -A4, 8 W/hz
¥ y
3‘0M
L _
)
w s 4 kV[w
! —



